
УДК 159.955 

 

ПСИХОЛІНГВІСТИЧНІ ПІДХОДИ ЩОДО ФОРМУВАННЯ 

В СТАРШИХ ДОШКІЛЬНИКІВ МОВЛЕННЄВИХ НАВИЧОК І ВМІНЬ 

БУДУВАТИ МІРКУВАННЯ 

 

Наталія Харченко 

(Переяслав-Хмельницький) 

 

У статті обґрунтовуються психолінгвістичні підходи щодо 

формування в старших дошкільників мовленнєвих навичок і вміння будувати 

за законами граматики міркування. Подається мотивація щодо 

актуальності виховання мовної особистості та формування мовленнєвої 

компетенції дитини в умовах модернізації освіти України й реалізації 

Концепції мовної освіти.  
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В статье обосновываются психолингвистические подходы 

относительно формирования у старших дошкольников речевых навыков и 

умений строить за законами грамматики рассуждение. Подается 

мотивация относительно актуальности воспитания языковой личности и 

формирования речевой компетенции ребенка в условиях модернизации 

образования Украины и реализации Концепции языкового образования. 

Ключевые слова: компетенция, рассуждение, тезис, аргумент, 
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In the article are substantiated the psycholinguistic approaches concerning 

the formation of the speech skills and abilities in elder pre-schoolchildren to build 

according the grammar rules their reflections. The motivation for the actuality of 

the educating the linguistic individuality and formation of the speech competence 

of a child in the conditions of education modernization in Ukraine and the 

Conception of linguistic education realization are given. 
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Постановка проблеми. У процесі модернізації освіти в Україні, 

впровадження 12-річного терміну навчання, реалізації Концепції мовної 

освіти, Базового компоненту дошкільної освіти в Україні значна увага 

приділяється формуванню мовленнєвої компетенції дитини, вихованню 

мовної особистості. Особливо важливо сформувати в дошкільників уміння 

аргументувати, пояснювати, доводити, робити умовиводи, узагальнювати 

висловлене. Такі вміння розвиваються у такому типі мовлення як 

міркування.  

Актуальність дослідження. Урахування мовленнєво-

компетентнісного та особистісно орієнтованого підходу до сучасного 

навчально-виховного процесу передбачає впровадження нових підходів до 

мови як предмета навчання. Такі теоретичні положення пропонують сучасні 

психолінгвістичні концепції, згідно з якими мова є передусім “мовою 

особистості” [14], “найважливішим орієнтиром дитини в її діяльності у 

світі”, “дороговказом у житті на шляху до себе” [Там само]. Окрім того, в 

особистісно- й компетентнісно-детермінованих стратегіях та технологіях 

розвитку мовленнєвого спілкування й оволодіння мовою – мова є не тільки 

“значеннєвим”, а й “смисловим феноменом”. Отже, надзвичайно важливо 

конструктивно переглянути засади розвитку мовлення, ураховуючи й 

упроваджуючи комунікативно- і мовленнєво-компетентнісний підхід у 



навчанні дітей монологічного мовлення, в його функціонально-смислових 

типах і мовностилістичних варіантах. 

Мета статті – відбір психолінгвістичних понять і положень, сукупність 

яких слугувала б теоретичними основами процесу формування в дітей 

старшого дошкільного віку мовленнєвих навичок і вмінь будувати 

міркування. 

Виклад основного матеріалу. Найголовнішими в досліджуваному 

напрямку, на нашу думку, є психолінгвістичні та міждисциплінарні 

людинознавчі поняття: мова, мовлення, мовленнєві операція і дія, 

мовленнєва діяльність, “мовне чуття”, процес породження висловлювання, 

механізми мовлення тощо. 

У психолінгвістиці об’єктивно визнається, що, по-перше, мовлення є 

діяльністю; по-друге, підкреслюється нерозривний зв’язок мови (як 

конкретної знакової системи, коду, що існує в соціумі), мовлення (як вищої 

психічної функції людини, її психічний і психофізіологічний процес) та 

мовленнєвої діяльності, що протікає в часі й виражається в певній формі 

(звуковій або письмовій). 

Відомо, що мовленнєва діяльність не співвідноситься безпосередньо з 

“класичними” видами діяльності; вона як сукупність мовленнєвих дій і 

мовленнєвих операцій входить в іншу, ширшу діяльність – трудову, ігрову, 

пізнавальну; має таку ж структуру, як і будь-яка інша форма психічної 

діяльності: мотив, мета, мовленнєві операції, мовленнєві дії.  

Із психолінгвістичних позицій міркування підпорядковане загальній 

структурі породження монологічного мовлення: починається з мотиву й 

загального задуму, проходить через стадію внутрішнього мовлення, яке 

опирається на схеми семантичного запису, призводить до формування 

глибинно-синтаксичної структури, а потім розгортається у зовнішнє 

мовленнєве висловлювання, що має свої лінгвістичні особливості (структура: 

теза, аргументи, умовиводи; складнопідрядні речення, словосполучення, 

сполучники й сполучні слова причинно-наслідкового значення). Усі ці 



процеси відбуваються синхронно і взаємно координуються. У них беруть 

участь відчуття, сприймання, уявлення, мислення, емоції, почуття, воля, 

пам’ять – усі компоненти інтелектуальної та емоційно-вольової сфер психіки 

дитини. 

Для того, щоб процес навчання дошкільників монологу-міркування був 

ефективнішим, необхідно знати, які механізми мовлення діють у процесі 

породження зв’язного висловлювання. 

Проблема психологічних механізмів мовлення вперше була піднята 

М.І.Жинкіним у праці “Механізми мовлення” [9]. За М.І.Жинкіним, процеси 

оперативної мовленнєвої пам’яті й випереджувального синтезу “слугують 

тими внутрішніми загально-функціональними механізмами, за допомогою 

яких діє основний операційний механізм мовлення”. Цей механізм становить 

єдність двох ланок: 1) складання слів з елементів; 2) складання фраз із слів. 

Тісна взаємодія двох ланок регулює й реалізує процес вербального 

вираження думки мовця [Там само]. 

Важливу роль для досягнення зв’язності мовлення відіграє механізм 

випереджувального синтезу. В результаті дії цього механізму 

“…утворюється справді цілісне об’єднання, в якому наступний ланцюг має 

бути випереджений попереднім імпульсом, щоб сформувався ще один” [9]. 

Процес випереджувального синтезу здійснюється в трьох напрямках: 1) 

словесно-артикуляційного стереотипу; 2) лінгвістичних вимог, до яких 

входять як вірогідність поєднання слів, так і реалізація (розгортання) 

граматичних правил; 3) смислових вимог до розкриття задуму, що 

проявляються як на рівні речення, так і на відрізках висловлювань більших, 

ніж речення. 

Дослідження М.І.Жинкіна показали, що труднощі, які виникають у 

дітей при побудові зв’язних усних висловлювань, пов’язані з невмінням 

завчасно відшукувати слова. Це призводить до того, що висловлювання або 

втрачає свою логіку, або містить у собі протиріччя, або взагалі не може 

реалізуватися. 



Отже, конструювання й розгортання монологу спирається на механізм 

випереджувального синтезу. Саме тому, формуючи в старших дошкільників 

навички й уміння будувати міркування, необхідно вчити їх завчасно 

знаходити необхідні слова для вираження індивідуальної думки в міркуванні. 

Не менш важливим у мовленнєвій діяльності є механізм оперативної 

мовленнєвої пам’яті. Оперативна пам’ять дозволяє  виділяти суттєвий 

смисл висловлювання, гальмувати сторонні асоціації й відповідно до 

поставленого завдання відбирати мовленнєві конструкції. Цей процес 

проходить на рівні внутрішнього мовлення, або мислення, з випередженням, 

його обсяг зростає з мовленнєвим розвитком людини. Дослідження 

М.І.Жинкіна показали, що складність побудови дітьми усного зв’язного 

висловлювання пов’язана з недосконало розвиненою оперативною пам’яттю, 

функція якої полягає в тому, щоб у процесі породження висловлювання 

(речення) утримувати вже поєднані між собою слова [9]. 

Отже, продукування розгорнутого висловлювання типу міркування 

обов’язково має включати вибір дітьми доречних (адекватних) мовленнєвих 

конструкцій для вираження й доведення власних переконань. 

Проблему формування в дошкільників мовленнєвих навичок і вмінь 

побудови міркування неможливо розглядати поза мовленнєвим 

спілкуванням, адже розвиток мовлення, як вважає О.О.Леонтьєв, це, перш за 

все, розвиток способу спілкування. У психолінгвістиці встановлено, що для 

повноцінного спілкування, дитина має оволодіти такими мовленнєвими 

вміннями: швидко й правильно орієнтуватися в умовах спілкування; 

правильно спланувати своє мовлення та вибрати зміст акту спілкування; 

знайти адекватні засоби для передачі цього змісту; забезпечити зворотний 

зв’язок. 

Мовленнєві вміння дошкільника – це особлива здатність дитини, яка 

виникає в результаті розвитку в неї мовленнєвих навичок. Мовленнєві 

навички є фундаментом для формування в дошкільників основ мовленнєвих 

умінь. У психолінгвістиці розмежовують сутність двох понять: мовленнєві 



навички та мовленнєві вміння, які взаємопов’язані і взаємообумовлені, хоч і є 

двома діаметрально протилежними явищами, що якісно відрізняються одне 

від одного. 

Мовленнєві навички – це мовленнєві операції, що здійснюються 

несвідомо, з повним автоматизмом, відповідно до мовної норми й слугують 

для самостійного вираження думок, намірів, переживань.  

Специфіка дошкільного віку полягає в тому, що дитина володіє такими 

навичками (операціями), але не знає і навіть не здогадується про це, адже 

мовленнєві операції неусвідомлені. Дитина володіє ними спонтанно, у 

певних ситуаціях, коли відповідні ситуації спонукають дитину до виявлення 

навичок. Поза такими ситуаціями, дитина не може виконувати мовленнєві 

операції навмисно, довільно й усвідомлено. Формуються мовленнєві навички 

на мимовільному, ненаміреному, неусвідомленому рівні (Л.С.Виготський, 

О.М.Леонтьєв, О.Р.Лурія). 

Так, на думку О.Р.Лурія, жодна дитина 4-5-річного віку не усвідомлює 

тих способів, за допомогою яких здійснюється її мовлення; правила побудови 

усного мовлення стають предметом її усвідомлення тільки в школі, коли 

дитина починає вивчати граматику тієї самої мови, яку вона практично 

давно використовує. Усне мовлення засвоюється практично, “живим 

прикладанням” до мовлення дорослих, його артикуляція ще довго 

залишається неусвідомленою. Закони побудови мови залишаються 

неусвідомленими доти, поки в школі дитина не починає спеціально вивчати 

граматику мови [16]. 

На думку Л.О.Калмикової, мовленнєві навички, розвиваючись, 

передбачають, що спонтанно повинна виникнути рефлексія (підсвідомий 

контроль) дитини над мовленням [13]. 

Мовленнєві вміння – це мовленнєві дії, що реалізуються на основі 

мовних (інтуїтивних) знань дошкільників, довільного й варіювання під час 

вибору та поєднання мовленнєвих операцій (навичок) залежно від мети, 

ситуації спілкування і співрозмовника, з яким відбувається комунікація. На 



рівні вмінь діє механізм конструювання висловлювання на основі відбору 

доречних слів, але з використанням готової схеми граматичної структури 

фрази, а також механізм конструювання фрази на основі інтуїтивного 

дотримування граматичних правил-зразків [13]. 

Отже, вияв у дошкільників мовленнєвих умінь побудови міркування 

– це можливість довільно користуватися мовленнєвими навичками 

(операціями) у процесі побудови міркування. При цьому структура 

(композиція) міркування не є предметом усвідомлюваного засвоєння 

дітьми. Якщо дитина оволодіває мовленнєвими навичками й вільно 

використовує їх у процесі комунікації, то можна говорити про сформованість 

у неї мовленнєво-комунікативних умінь щодо побудови міркування (тільки 

на рівні комунікації, а не на рівні усвідомлення істотних ознак міркування). 

Як відомо, мовленнєвим навичкам властива стійкість і здатність до 

відтворення в нових умовах, нових мовних одиницях та їх поєднаннях. 

Важливу роль при цьому відіграє так зване “відчуття мови” або “мовне 

чуття” – вміння користуватися мовними засобами відповідно до мовленнєвої 

ситуації без звертання до теоретичних знань про мову [13]. Функціонують і 

такі терміни, як “чутливість до мовних явищ” (Д.Б.Ельконін, 

Г.О.Люблінська); “невиразне (нечітке) усвідомлення” (Д.Б.Богоявленський, 

Н.О.Менчинська; С.Ф.Жуйков), “інтуїтивна мовна здатність” 

(Л.О.Калмикова). 

“Мовне чуття” керує процесами породження мовлення, дає дитині 

можливість застосовувати сформовані мовленнєві навички до незнайомого 

мовного матеріалу, відрізняти правильні граматичні форми від 

неправильних. За словами Л.І.Божович, “відчуття мови” виникає мимовільно, 

як побічний продукт діяльності, що спрямована на оволодіння практикою 

мовленнєвого спілкування [6]. 

Це неусвідомлене, нерозчленоване емоційне (на рівні почуття, а не 

мислення) узагальнення мовленнєвого досвіду дитини може бути 

використане для регулювання й контролю правильності мовлення. 



Мовленнєвий досвід, за Є.Д.Божович, включає два компоненти: 1) практичне 

володіння рідною мовою; 2) емпіричне узагальнення спостережень над 

мовою, здійснених її носієм незалежно від спеціальних знань про мову, що 

відповідає “чуттю мови” [5]. 

За словами С.Ф.Жуйкова, чуття мови зовнішньо виражається в тому, 

що діти використовують уже засвоєні мовні форми стосовно нового 

матеріалу, комбінують елементи мови відповідно до її законів, хоча останні й 

не усвідомлюються у формі понять і суджень [10, с. 284]. 

О.С.Ахманова “мовне чуття” розуміє як інтуїтивну реакцію на певну 

форму висловлювання з боку мовця, для якого ця мова є рідною, критерієм 

правильного мовлення [1, с. 519]. 

Л.О.Калмикова визначає “чуття мови” як сукупність відчуттів, що 

безпосередньо відображають зв’язки й відносини, характерні для мови як 

системи засобів взаємного спілкування людей; це вміння користуватися 

мовними засобами відповідно до мовленнєвої ситуації без звертання до 

теоретичних знань про мову [13, с. 31]. 

Б.В.Бєляєв обґрунтовано довів, що рідна мова засвоюється “на рівні 

відчуття”, тому що “відчуття створює основу будь-якої психічної діяльності”     

[3, с. 54]. І лексичні, і граматичні значення рідної мови людина відчуває 

задовго до того, як набуває здатності усвідомлювати їх. Усвідомлення свого 

мовлення, на думку Б.В.Бєляєва, тому тільки й можливе, що воно вже 

засвоєне інтуїтивно. Гарно чи погано людина володіє мовленням – залежить 

не від того, чи вміє вона усвідомлювати своє мовлення, а від того, наскільки 

повно й правильно вона засвоїла мовлення інтуїтивно, тобто на рівні 

відчуття, а не мислення [Там само]. 

Таким чином, недостатній рівень сформованості в дітей навичок 

побудови міркування є негативним явищем для подальшого розвитку в них 

умінь будувати монолог цього типу, оскільки такі вміння формуються тільки 

на основі інтуїтивного дитячого досвіду – мовленнєвих навичок. Усвідомити 

поняття “міркування”, його структурні компоненти, суттєві ознаки дитина 



може лише тоді, коли відповідна мовна одиниця наявна в її емпіричному 

мовленні й сформувалося “мовне відчуття” міркування, а також тоді, коли 

відповідна мовна одиниця (міркування) вільно вживається і функціонує в 

дитячому мовленні.  

У психолінгвістиці доведено, що мовленнєва діяльність дитини носить 

активний творчий характер. Дошкільник створює “свою мову” або декілька 

“моделей мови”, які потім відкидає. За даними досліджень (П.П.Блонський, 

Л.І.Божович, М.І.Жинкін, І.О.Зимня, О.О.Леонтьєв, О.М.Леонтьєв, О.Р.Лурія, 

С.Н.Цейтлін та ін.), це процес активного, евристичного пошуку зв’язків, 

закономірностей, відношень елементів мови, пошук правил, за якими дитина 

будує свої висловлювання. Мовлення дитини дошкільного віку розвивається 

в результаті генералізації мовних явищ. Генералізація – один з провідних 

механізмів розвитку мовлення. Дошкільник самостійно конструює словесні 

форми на основі мовного чуття, мовної інтуїції, практично засвоює мовні 

закономірності.  

Деякі зарубіжні вчені (Н.Хомський, Д.Макніл та ін.) вважають, що 

утворення системи правил у процесі засвоєння дитиною мови проходить у 

результаті “вроджених знань”, “вроджених структур”. Відповідно до 

концепції “вроджених знань” дитина формулює гіпотези щодо лінгвістичних 

правил мови. На основі цих гіпотез вона передбачає лінгвістичну структуру 

майбутніх речень, порівнює їх з новими реченнями, відмовляється від 

гіпотез, які себе не виправдали. 

Теорію “вроджених знань” критикували відомі психолінгвісти 

Л.С.Виготський, О.М.Леонтьєв, О.О.Леонтьєв, О.Р.Лурія, О.М.Шахнарович 

та ін. Вони наголошували, що в дошкільному віці розвивається мовна 

здатність (здібність), під якою розуміли сукупність наявних у дитини 

мовленнєвих навичок і вмінь.  Мовна здатність дозволяє дошкільнику 

розуміти й будувати нові висловлювання відповідно до мовленнєвої ситуації 

та в межах системи закріплених у мові правил. Відомий мовознавець В. фон 

Гумбольдт говорив, що засвоєння мови дітьми – це не ознайомлення зі 



словами, не просте закладання слів у пам’ять і не бездумне їх повторення, а 

ріст мовної здібності з роками і з вправляннями. У дітей відбувається не 

механічне вивчення мови, а розгортання мовної здібності [8, с.78].  

На думку І.М.Румянцевої, мовна здатність – це психічна й 

психофізіологічна функція людини, що біологічно та генетично закладена; 

функція, що забезпечує можливість психіці людини відображувати та 

узагальнювати зовнішній мовний матеріал, переводячи його в особливі 

внутрішні коди у вигляді неусвідомлених і усвідомлюваних правил мови [19, 

с.170]. Формується й розвивається мовна здатність соціальним шляхом (у 

процесі спілкування і навчання), на основі особливої анатомо-фізіологічної 

та нейрофізіологічної організації людини [Там само].  

Онтогенез мовної здатності сучасна психолінгвістика розглядає як 

найскладнішу взаємодію, по-перше, процесу спілкування дорослих з дітьми, 

що поетапно розвивається; по-друге, процесу розвитку предметної і 

пізнавальної діяльності дитини; по-третє, як результат асоціативно-смислової 

взаємодії мовних засобів, наявних у розпорядженні дитини, а також наслідків 

функціонування цих засобів – способу використання мови для цілей 

пізнання, спілкування, інтелектуального та духовного становлення дитини. 

Вітчизняна психолінгвістика розглядає мовну здатність (компетенцію) 

у мові та застосування мови (мовну активність) як взаємозалежні явища 

мовлення. Компетентність у мові є результатом розвитку її практичного 

застосування, і лише в результаті відображення дійсності й активного 

спілкування в дошкільника з’являється розуміння мови та здатність в 

індивідуальному мовленні виражати власні наміри, бажання, прагнення 

тощо. 

У науці розрізняють чотири види мовленнєвої діяльності: говоріння, 

слухання, читання і письмо. У дошкільному навчальному закладі діти 

опановують лише два види мовленнєвої діяльності – слухання (аудіювання) і 

говоріння. 



Активною стороною мовленнєвого акту є говоріння – внутрішньо 

мотивований, чітко організований процес здійснення спілкування, зовнішнє 

вираження способу формування та формулювання думки засобами мови. 

Слухання (аудіювання) – сприймання мовлення на слух і його 

розуміння – це складна перцептивно-розумова внутрішня діяльність людини. 

Мета слухання – розкриття смислових зв’язків, осмислення сприйнятого на 

слух мовленнєвого висловлювання. 

Висновки. Отже, у процесі формування в дошкільників мовленнєвих 

навичок і мовленнєво-комунікативних умінь міркування важливо вчити їх не 

тільки говоріння (активного мовлення), а й активного слухання (аудіювання), 

дотримуючись принципу випереджувального розвитку слухання 

(сприймання і розуміння змісту міркування) щодо говоріння – самостійної 

побудови монологу цього типу. 

Позитивним внутрішнім результатом аудіювання в акті сприймання 

мовного зразка (монологу-міркування) є розуміння змісту міркування, того, 

про що говориться у монолозі, що саме і як. А зовнішнім – відповідне 

міркування, самостійно висловлене дитиною, з інтуїтивним дотриманням 

логіко-синтаксичної структури, використанням синтаксичних мовних засобів 

для зв’язку композиційно-смислових частин міркування. 
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